

# 比别人更容易饿? “血糖洼地”不可不防

很多人都有一个困惑:明明吃饱了啊,怎么过不了两三个小时就又想吃东西了?还有人问:怎么我午餐后睡一觉,起来就觉得有点饿了,又想吃东西了?怎么别人吃完正餐五六个小时都很平静,我怎么就有特别想吃东西的感觉呢?为什么我下午两三点之间总感觉特别困,还想吃点甜的,熬过去就又好了?

看来,这里有些知识点必须赶紧普及。



## 知识点1: 餐后几小时内的血糖最低值就是“血糖谷值”

理论上说,在吃了富含碳水化合物食物前后,如果测定血浆中的血糖含量,会发现血糖呈现先上升、后下降的曲线,称为餐后血糖反应曲线。如果以餐前血糖水平为零,那么这个餐后血糖曲线就反应出进餐前后的血糖波动情况,可以称为“血糖增量曲线”。

进餐之后,曲线呈现上升态势,说明血糖是升高的,数据是正数。最高峰的数据,称为“血糖峰值”。但是,过一段时间之后,在胰岛素的作用下,血糖又会下降,有些点的血糖数据是有可能出现负数的。在某些时间点,有可能出现一个餐后几小时内的血糖最低值,称为“血糖谷值”。

这个谷值的血糖数据,有可能会低于进餐之前的值。换句话说,以餐前为零,这个值就是负数了,这个时段也称为“血糖洼地”。

## 知识点2: 控血糖能力弱的人容易出现“血糖洼地”

血糖控制能力良好的人,在吃了高GI的碳水化合物餐食后,他们的餐后血糖反应是一条类似山峰至缓坡的曲线。先上升,再下降,但降低的趋势比较缓和,最后达到基本稳定的状态。即便到餐后4—6个小时,血糖都不会比空腹时的数值明显降低,而是保持稳定。

但是,对部分控血糖能力弱的人(尽管他们并不是糖尿病人)来说,如果吃了高血糖反应的餐食,他们的反应是这样的:先出现一个较大的血糖高峰,然后提前下降到餐前水平以下,出现一个比较低的“餐后血糖谷值”。

尽管这个值可能还没有到真正的低血糖区间,当时不会出现头晕眼花、腿发软、手发抖、心慌易怒、虚弱冒汗等典型的低血糖情况,但也可能带来注意力不够集中、疲劳感、不耐烦、饥饿感等与血糖降低相关的感觉。

如果是糖尿病人,血糖控制能力就更差了。他们经常会出现血糖忽高忽低的情况。如果胰岛素和降糖药使用不当,更是极易出现低血糖和高血糖交替发作的

情况。所以他们会在兜里随时放点食物,以保持血糖处于安全范围内。

## 知识点3: 糯米、白面包、谷物糊粉等容易导致“血糖洼地”

专家在做不同食物的血糖实验之后,也会关注一下哪些吃法的血糖谷值会出现负值。

比如说,葡萄糖就很容易出现餐后血糖负值的情况。糯米食物也容易出现这种情况。白面包和一些谷物糊粉也会出现这种情况。这可能是因为,这些食物会激发更高的胰岛素反应,而胰岛素过多出动会导致血糖迅速下降,甚至降低到空腹值以下,出现“血糖洼地”。

据了解,有人为了控制血糖,每天早上都吃焙烤谷物粉冲的糊糊,结果反而出现了低血糖状况。这里可能有三个问题:一是食物选择不当,二是食物搭配不当,三是食物总量不足。

一是经过烤制再打粉,在沸水冲糊的杂粮,尽管含有膳食纤维,但谷粒的物理结构被完全破坏,是非常容易消化吸收的(不用嚼,也不用胃来磨细,加速了消化进程)。容易消化吸收,血糖就升得快。升得快则降得也快。

二是吃糊糊时没有配合肉蛋类和蔬菜,蛋白质不够,食物总热量低,在胃里的排空速度也快,自然就更容易产生饥饿感,血糖也不容易长期稳定。

三是早上以柔软的、高水分的糊糊为主,“干货”太少,碳水化合物总量不够,总热量太低。

相比而言,大米饭虽然算高GI食物,2小时后的血糖却比较稳定,却不容易出现负值。再说,米饭很少空口吃,通常都会配合各种菜肴,就相对更容易保持血糖水平的稳定。如果是添加全谷杂粮的米饭,需要较多咀嚼,葡萄糖释放和吸收速度减慢,对胰岛素的需求量减少,就更不容易出现“血糖洼地”。

## 知识点4: “血糖谷值”一般出现在餐后1.5至3.5小时之间

对没有糖尿病的健康人而言,血糖谷值的时间,常常出现在

餐后150—210分钟(从第一口进餐开始算时间,1个半小时到3个半小时)之间。大部分人的谷值和空腹值相差不远,而部分人会出现一个小的“血糖洼地”。

所以很多人都感觉,这时候会有点疲劳、困倦的感觉。熬过去之后,就又恢复了正常的精力。特别是在午餐开始后2小时,下午两三点之间,感觉精神特别不好,特别容易犯困。

到了餐后3小时以后,由于胰岛素水平降低,胰高血糖素升高,血糖水平反而可能会回归到正常范围当中,感觉精神又好了一些。

不过,糖尿病前期人群和糖尿病人群往往血糖稳定能力差,餐前血糖水平不能回归到正常范围中,可能会经常发生餐前低血糖。所以他们经常需要在两餐之间加点餐。

## 知识点5: 减肥人士馋“高碳水”可能是“血糖洼地”导致的

低血糖的时候,人们会疯狂地向往食物,这种饥饿感带来的食欲,是很难用意志力来克服的。如果血糖降低到空腹值以下,即便血糖值还在正常范围内,也通常意味着人体对食物的兴趣增大,食欲增强,控制食量的能力下降。

很多减肥的人,一味追求低热量饮食,降低碳水化合物的摄入量,使餐后血糖值很快出现下降。而在血糖水平下降到空腹值以下时,人体会出现明显的饥饿感。在饥饿状态下,人体的求生本能启动,让人急迫地寻求食物。

很多人说,自己明明胃里还有东西,明明刚吃过饭才两个小时,就又想吃零食了。也有人12点吃了饭,睡午觉起来1点半,突然觉得又想吃高碳水化合物的食物了。这些情况,很有可能是因为血糖洼地造成的。睡眠状态时,人体的血糖消耗减少,血糖水平居高不下,可能促进胰岛素的过度分泌,从而造成血糖水平下降,起床时感觉饥饿。

每个人的遗传不同,体质不同,对食物的反应也不同。但无论如何,理论上说,凡是有利于维持血糖稳定的因素,如吃多样化的健康饮食、规律运动、餐后散步、情绪稳定、良好睡眠等,都是避免“血糖洼地”的重要措施。

据人民网

## 夏季晒太阳养生 风湿病患者应该这样做!



中医认为,晒太阳可以增加体内阳气,是一种非常好的养生方式。夏季阳光充足,正是晒太阳的好季节。但晒太阳也是一门学问,尤其是对于风湿病患者,更有不少注意事项。接下来,北京中医药大学东方医院风湿科副主任医师韦尼就为大家科普相关的知识。

### 风湿病患者晒太阳好处多

中医认为,风寒湿邪是导致风湿病的主要病因。风湿病患者体内寒湿较重,除了通过药物祛除寒湿外,晒太阳有助于振奋体内阳气以排出寒湿邪气,减轻关节疼痛症状,从而提高风湿病治疗疗效。

此外,适度晒太阳可以帮助人体合成维生素D,有助于治疗骨质疏松。还有研究发现,晒太阳能够增强人体的免疫功能,抑制异常免疫炎症。由于日光对人的心理有一定的调节作用,晒太阳还可缓解不良情绪,使人心情愉悦。

### 晒太阳的地点有讲究

**户外是晒太阳的最佳地点。**风湿病患者可以选择绿化较好、环境安静的公园或小区内的花园、长廊处晒太阳。

关节病变较重、日常活动受限的风湿病患者也可在阳台上晒太阳,但一定要打开窗户,让阳光与皮肤直接接触,切不可隔着玻璃晒太阳,因为玻璃会阻挡日光中的有益光线透过。

### 晒太阳有最佳时间

对于风湿病患者,上午10点左右、下午3点左右是晒太阳的最佳时间段。因为在这一时间段,阳光中的红外线强、紫外线偏弱,日光较为柔和,可有效促进机体血液循环、增强新陈代谢。而且,这一时间段也是人体内合成维生素D的最佳时机。

但需要注意的是,夏季日照时间较长,下午3点左右正是热浪滚滚的时候,晒太阳的时间可以推后至5点或6点。

### 每天晒太阳时间不宜过长

风湿病患者晒太阳好处颇多,但也需要控制时间,每次半小时左右即可,切不可持续晒2至3个小时,甚至更长时间。尤其是同时合并有皮肤疾病的风湿病患者,更不可长时间晒太阳。

### 晒太阳后要做好防护

风湿病患者每次晒太阳后,应多喝水,多进水果和绿叶蔬菜,这样既可及时补充体内丢失的水分,也可增加维生素C的摄入,预防黑色素的生成。

据人民网